责编:孔 竣 组版:方 茜 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

政务服务加速度 群众办事"一站结"

-水富市政务服务改革书写"高效答券"

通讯员 刘思辰 文/图



工作人员为市民提供政务服务办理指引。

"以前办理房产过户,得跑好几个部 门,至少花费3天时间。现在来政务大厅, 半天就能全部搞定,太方便了!"近日,市民 陈女士在水富市政务服务中心办理二手房 转移登记及水电气联动过户时,真切感受 到了政务服务提速带来的便利。

这场"效率革命"的背后,是水富市以 "高效办成一件事"为抓手推动的政务服务 深度变革。2024年以来,水富市围绕"高效 办成一件事"持续发力,在巩固"一门办、一 章办、一窗办、一次办"等改革成果的基础 上,进一步推动政务服务从"能办"向"好 办""易办"转变,不断提升集成化、精细化 服务水平。

"一枚章"管审批

打破部门壁垒的"物理革命"

10.88 万余件——这是 2024 年以来水 富市53个"高效办成一件事"主题事项的 累计办件总量。数字的背后,是一场从"一 堆事分散办"到"一件事集成办"的深刻变 革。2024年,水富在昭通市率先完成"一枚 印章管审批"改革,将原本分散在17个部 门的175项行政许可事项划转至行政审批 局集中办理,有效打破部门壁垒,实现"集 中审批、一章搞定"。

如今,水富市政务服务中心通过优化流 程、精简材料、压缩时限,大力推行"容缺受 理+告知承诺+帮办代办"服务模式,实现审 批和监管协同推进、无缝衔接。2024年以 来,涉及划转事项的办件量达5000余件,按 时办结率达100%,审批效率显著提升。

"一道门"集中办 筑牢高效服务根基

为实现线下办事"只进一道门"的目 标,水富市严格对标国家、省、市关于政务 服务事项"三集中三到位"的要求,全面落 实进驻事项负面清单管理。通过系统梳理 审批服务事项,动态调整并分级制定负面 清单,确保"清单之外无权力,大厅之外无 审批"。截至目前,水富市政务服务中心已 入驻35个部门、配备工作人员112名,集中 办理行政审批及服务事项1151项,真正实 现企业和群众办事"只进一道门",切实解

决"多头跑、来回跑"的问题。 "一扇窗"无差别

从"专科"到"全科"的服务升级

"高效办成一件事",关键在于"集 成"。水富市规范运行"前台综合受理、后 台分类审批、综合窗口出件"的受审分离模 式,科学设置法人办事服务区、自然人办事 服务区、24小时自助服务区和惠企政策专 窗,推动各类进驻事项在"无差别"综合窗 口和主题专窗高效办理,"只到一扇窗,办 好所有事"从愿景变为现实。2024年以来, 水富市累计受理行政审批和政务服务事项 约36万件,按时办结率达100%。这套组合 拳的核心,是以企业和群众全生命周期需 求为导向,系统优化办事流程,将复杂的政 务办理转化为清晰的"服务套餐"。

"一张网"赋智能 让数据多跑路、群众少跑腿

忘带证照白跑一趟,曾是不少办事企 业和群众常遇到的困扰。水富在昭通市率 先推行电子证照"两个免于提交",并发布 两批共105项"免证办"事项清单,通过"共 享调用+容缺受理+告知承诺+部门协同' 模式,用"数据跑"替代"群众跑"。目前, 105 项政务服务事项涉及的电子证照可免 于提交实体材料,累计"免证"办理业务 2583件。"上次忘记带营业执照,本以为还 得再跑一趟,没想到窗口直接从系统调取 了电子版,当场就办好了,真是太方便了!" 创业者张女士由衷赞叹道。

同时,"7×24小时"自助服务区整合不 动产、公安、税务等多部门自助终端,提供 "全天候不打烊"服务,推动实现"办事不求 人、审批不见面",网上可办率达99.1%,全 程网办率达81.9%,数字赋能正不断突破政 务服务的时空限制。

"一套视频"教办事 复杂流程一看就懂

如何让专业性强、条文繁多的办事指 南变得通俗易懂?水富市政务服务中心工 作人员周梦介绍了他们的创新做法:"我们 发现很多办事指南专业术语多,群众理解 起来比较费劲。于是萌生了拍摄'教您办 小视频的想法,旨在把复杂的文字变成直 观的画面。"截至目前,水富已推出"教您 办"政务小视频23期。这种创新的宣传方 式,将办事流程、材料要求转化为生动形象 的短视频,有效降低了公众的理解门槛,让 "高效办成一件事"的服务理念和高频事项 的办理流程更加深入人心。

"一颗心"做服务 "店小二"式的主动与温情

在追求效率的同时,水富市始终注重 服务的温度。组建帮办代办队伍,聚焦重 大项目和特殊群体需求,采取"党员+贴心 服务"模式,主动靠前提供精准服务;政务 大厅常态化推行"5+X"预约、延时、错时及 "周日晨办"机制,为企业和群众提供多样 化、个性化、便利化服务。同时,持续提供 免费打印、复印、照相、刻章、邮寄、充电"六 免"服务,将"店小二"式的主动担当落到实 处,切实提升企业和群众的满意度与获得 感。今年1-8月,累计开展错时和延时服 务700余次,预约和上门服务300余次,免 费邮寄99件,帮办代办7625次,免费照相

3000余张,免费复印3万余份。 下一步,水富市政务服务中心将在巩 固"高效办成一件事"改革成果的基础上, 重点向"服务增值化"拓展:全力推进智慧 化升级,实现更多事项智慧办理;加强精细 化管理和专业化队伍建设,持续提升服务 品质;积极拓展增值服务,在法律、金融、人 才、惠企政策等领域延伸服务触角,推动政 务服务从"便捷"到"增值"的跨越,为企业 和群众提供"套餐式"的优质服务。

如今,"高效办成一件事"已成为水富 市政务服务的生动实践。随着在标准化、 规范化、便利化、智慧化、精细化、增值化等 方面的持续探索,水富市正朝着"办事更便 捷、审批更高效、群众更满意"的目标稳步 迈进,为经济社会高质量发展注入强劲的

2023年的41.2万元跃升至121.8万元,增幅 达196%。其"三动发力"探索的"党建富民 村级集体经济发展模式被云南省农业农村 厅纳入全省农村集体经济发展典型案例。 立足三角村苗族文化特色,驻村工作队还积 极参与策划"五·五"花山节等文旅活动,吸 引游客3万余人次,助力三角村获得"中国 少数民族特色村寨"等荣誉称号。

以"民心"为本 答好防返贫监测"底线题"

两碗镇现有脱贫户和"三类对象"1213 户4711人,聚焦"两不愁三保障"和饮水安 全,各驻村工作队每月通过"入户走访+数 据比对"开展双线排查,实行村每旬一研 判、镇每月一研判,对重点人群落实"一人 一策"精准帮扶,构建起覆盖全镇的防返贫 监测预警体系,牢牢守住不发生规模性返 贫致贫底线。石燕村驻村工作队制定"挂 包帮扶脱贫户分布示意图"和"驻村工作联 系卡",通过遍访将"驻村工作联系卡"发放 至脱贫户和"三类对象"等重点群体手中, 实现群众急难愁盼"一卡在手"、驻村工作 队"小卡连心""有呼必应",架起与群众沟 通联系的桥梁。今年6月以来,石燕村通 过"联系卡"机制解决群众困难诉求136

件,群众满意度达97.6%。 花坛村驻村工作队聚焦群众急难愁盼, 建立"民情需求清单",整合资金8.4万元办 结"微实事"97件。同时,协调本村特色农产 品"稻鱼米"上架南方电网销售平台,助力农 户增收39.9万元。成凤村驻村工作队针对 产业运输道路、沟渠灌溉等基础设施短板, 协同村"两委"采取"项目建设+就近务工"模 式,积极争取并实施"以工代赈"项目,带动 373名群众就近务工。这一举措在完善基础 设施的同时,有效增加了脱贫户、"三类对 象"和返乡农民工的收入,为乡村振兴注入 了新动能。

从石燕村的"小卡连心"到成凤村的"以 工代赈",从新滩村古树下的议事灯火到三 角村苗岭上的产业蝶变,从花坛村"稻鱼米" 的丰收喜悦到两碗镇的平安答卷——两碗 镇各驻村工作队用汗水浇灌希望,以创新激 活乡土,用实际行动打造撤不走的工作队, 将"基层治理、产业发展、民生改善"三道关 键题答在群众的心坎上。

"阿姐,这个月做的反光背心针 脚密实、边角平整,算下来能挣1800 元,比上个月多了300元!"在云南星 多服饰有限公司里,负责人陈荣昭 一边验收成品,一边和苗族村民范 冬梅拉家常、计算收入。这样温馨 的场景,如今已成为林口村汉、彝、 苗各族群众日常生活中的常态。

林口村是镇雄县林口彝族苗族 乡的一个多民族融居村寨,全村常住 人口约1.1万人,其中有1000多名留 守妇女。她们大多需要照顾老人和 孩子,难以离家外出务工。"不能让家 门口的劳动力闲置,更不能让各族兄 弟姐妹'有家难顾、有业难就'!"林口 村党委副书记罗飞说。2023年底,村 党委积极行动,多次组织少数民族代 表和致富带头人召开座谈会,倾听各 族群众心声,并主动对接外地纺织企 业,最终成功引进云南星多服饰有限 公司落地林口。从工商注册、场地协 调到水电改造、招工培训,村党委提 供"全流程"服务,仅用时两个多月, 这家位于集镇的服装加工厂便顺利 投产。如今,70台缝纫机高速运转, 加工的反光背心远销海外,预计年产 值将超过300万元。

随着企业稳步发展,党组织继续 "添柴加火"。林口乡党委积极争取 到160万元村集体经济项目资金,将 大石包煤矿的旧厂房重新盘活,改造 出5个标准化生产车间,可提供200 多个就业岗位,并配套建设64间职 工宿舍,打造出更加宽敞、温馨的就 业环境。"现在两个厂区同时运转,我 们每个月都能多接好几万件订单!" 陈荣昭高兴地说。更令人振奋的是, 依托镇雄县"1+3+N"产业协作机 制,云南星多服饰有限公司与浙江两 家企业达成合作意向,新增订单达 100万件,发展后劲持续增强。

就业有岗位,增收有保障,民族 团结的幸福之路才能越走越宽。针 对需要照顾老人、孩子的妇女以及 特殊困难群体,林口村党委与企业 共同推出"工厂坐班+居家灵活"的 双模式就业选择。"在厂里上班一个 月能挣4000多元,还能照顾孩子,两 不耽误!"彝族村民申开菊满意地 说。目前,两个工厂已累计吸纳270 余名少数民族群众和低收入人口稳

定就业。对于行动不便的村民,企 业提供"送料上门、到家收件、按件 计酬"服务,帮助他们实现在家增 收。四肢有轻度残疾的村民张菊梅 通过在家接单,月均增收1500元。 "现在靠自己的双手挣钱,心里很踏 实,日子也越过越有盼头!"如今,林 口村已有20余名特殊困难群众通过 居家灵活就业实现自强自立。

党建红引领发展红,团结花结 出共富果。在林口村,党组织不仅 是产业发展的"主心骨",还是凝聚 各族群众的"连心桥"。一幅组织 强、产业兴、群众富、民族亲的乡村 振兴新画卷,正在这片多民族融居 的土地上徐徐展开。

鲁甸龙头山镇: 以"绿"为笔 绘就宜居新画卷

通讯员马祎 田薇 文/图



清晨的薄雾还未散去,鲁甸县 龙头山镇沙坝大桥桥头已是车流 如织。路旁的小院绿意盎然,村民 张兴会推开院门,悉心浇灌着门前 的绿植。"以前车子一过尘土飞 扬,现在路美了,我家的小院也成 了一道风景线。"简单的话语,正 是龙头山镇绿美建设成效最生动 的写照。

为进一步满足群众对宜居环境 和宜业条件的需求,龙头山镇坚持 "建设与管理并重、生态与民生共 赢"的理念,在鲁甸公路分局的支持 下,历时4个月精心打造了一条集 生态、景观、文化、民生等多重功能 于一体的绿美公路。这条公路全长 12公里,东起沙坝大桥,西至牛栏江 大桥,曾经裸露的边坡已被层层绿 意覆盖。1.5万余株鲜艳的一品红、 200株新植的景观树、1200平方米的 绵延草坪,让道路两旁生机盎然。 尤为引人注目的是,榕树与蓝花楹 相间而立,虽新植未成浓荫,却已展 露出蓬勃朝气。

"这条路的美,才刚刚开始。"龙 头山镇政府相关负责人表示,"随着 树木日渐茂盛,这里的生态效益和 景观效果将会更加显著。"未来,榕 树将撑起一路绿荫,蓝花楹绽放如 紫色云霞,边坡花草也将随四季更 迭,织就一幅流动的风景画卷。

这条路不仅绿意盎然,还承载 着深厚的文化底蕴。沿线巧妙融入 了"朱提之源、千年银都"的文化内 涵和龙头山镇的感恩奋进精神-在甘家寨隧道出口等特色路段,设 置了停靠点、观景平台与彩虹步道;

200平方米的文化创意墙绘,以斑斓 色彩讲述着本土故事;112米防滑彩 色路面的铺设,在保障安全的同时 增添了几分趣味,让游客在鲁甸 19.9℃的清凉中,真切感受"车在景 中行,路自绿中延"的诗意。"路更好 了,风景也更美了,我们边走边玩, 特别惬意。"来自成都的游客竖起大 拇指称赞道。

))

))

))

))

))

龙头山镇绿美建设的细腻笔触 并不止于绿美公路,它已延伸至镇域 的各个角落。通过争取社会资金 120余万元,全镇栽种了黄杨木桩、 红叶石楠、蓝花楹等树种1万余株, 三角梅3万余株,惠及沿线7个村(社 区)2.2万余名群众。从进镇入村主 干道修剪整齐的绿化带,到朱提银文 化馆、鲁甸地震纪念馆周边及居民区 焕然一新的"微景观",这份"绿美"不 仅体现在花草树木的繁茂生长,还改 变着人们的日常生活,增强了群众实 实在在的获得感与幸福感。"以前晚 上就在家里看看电视,现在都爱出来 走走,看看花,心情也敞亮了。"正带 着孩子散步的骡马口社区居民余朝 安笑着说。

为守护好这份来之不易的绿 意,龙头山镇探索建立了"党员分段 负责、专人管护、群众参与"的长效 管护机制,明确管护责任主体,配备 专职绿化管护员10余名,定期开展 修剪、施肥和病虫害防治等工作。 同时,积极引导沿线村(社区)居民 参与门前绿化区域的日常维护,将 爱绿护绿纳入村规民约(居民公 约),营造共建共管共享的良好氛 围,确保绿美风貌常驻常新。

水 富两 题 1 碗 鎮 讯 打 员 用 龚立 造 答 撤 情 荣 不 李 绘 玉 走 培 的 新 新 驻 村 工 作 队

驻村工作队是乡村发展的引领者、社 会治理的参与者、群众利益的守护者。近 年来,水富市两碗镇6支驻村工作队牢记 职责与使命,坚持以党建为引领,秉持红 心、恒心、民心的"三心"理念,多点发力,答 好"基层治理、产业发展、民生改善"三道关 键题,共绘乡村全面振兴新蓝图。

以"红心"领航

答好党建引领"治理题"

两碗镇地处两省三县交界处,17个民族 融居,产业基础相对薄弱,基层治理情况复 杂。各驻村工作队认真落实党建引领基层治 理"2+5"工作机制,结合各村实际,积极探索



具有两碗特色的治理路径。多元创新促治 埋。新滩村驻村上作从配合两碗镇党委探索 并推行党建引领基层治理"1+4+X——庭院 议事"机制,定期提醒片区党支部书记召集党 员干部和群众共同议事,构建起"党组织引 领、党员干部带头、多元主体参与、群众共商 共建"的治理模式,逐步打响基层治理"村字 号"招牌,并在全镇推广。今年以来,全镇已 开展"庭院议事"48场,推动解决问题35个, 收集意见建议41条,办理实事67件,现场答 复群众问题103个,惠及群众1.9万人。两碗 村驻村工作队协助探索基层治理"六治融合" 路径,引入"智治通"管理系统,实现人口、土 地、矛盾纠纷等信息"一网统管",助力全镇获 评"全省信访工作示范乡镇(街道)"。

在自然灾害应对中,新滩村驻村工作队 严格落实"1262"应急响应机制,与镇、村干部 紧密协作,成为暴雨中的"突击队"、泥泞中的 "先锋队"、群众生命的"守护员",为群众筑起 一道道坚实的安全防线。2024年以来,驻村 工作队助力新滩村成功避险地质灾害4起, 安全转移群众166户;筹集资金1.6万元修复 塌方道路,保障560余人出行安全。"8·23"白 果村民小组炸药房沟滑坡成功避让人选云南 省2025年地灾成功避险案例。

以"恒心"赋能

答好产业振兴"经济题" 贫穷与落后曾是两碗镇三角村难以摆 脱的标签。自脱贫攻坚战打响以来,驻村工 作队以村为家,与村"两委"齐心协力,带领 全体村民共同绘就了一幅党建引领产业发 展、促进民族团结进步的崭新画卷。驻村 工作队深知,实现脱贫必须发挥产业的"引 擎"作用。经过深入调研、反复论证并外出 考察学习,驻村工作队和村"两委"最终确定 将笋用竹种植作为"一村一品"发展方向。 经过几年的精心培育,三角村成功创建为水 富首个"万亩方竹示范基地"。如今,全村竹 产业规模已达3.5万亩,其中投产1.2万亩。 竹产业初见成效了,驻村工作队又把延链、 补链、强链作为工作重点,与镇、村干部共同 积极争取项目资金2000余万元,建成坪头 竹笋加工厂并投入试运营。正式运营后,可 稳定吸纳200人就业,帮助村民实现家门口

以竹产业为支柱,三角村集体经济从